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Барвинок, или винка (Vinca) – стелющееся или вьющееся почвопокровное растение из семейства Кутровые. Барвинки быстро разрастаются вширь, образуя целые подушки из яркой сочной зелени.
Блестящие кожистые листья барвинков могут быть тёмного или светлого зелёного цвета, а также с золотистыми или кремовыми пятнами или каёмкой. Славятся барвинки и своими простыми очаровательными цветками, которые появляются прямо из пазух листьев. Цветок барвинка состоит из пяти лепестков оригинальной формы. 

Чаще цветки барвинков небесно-голубого или чисто-лилового цвета, реже - розовые или белые.
Барвинки массово цветут в начале-середине весны, а потом единичные цветки можно увидеть на растениях в течение всего сезона.

Барвинки могут быть вечнозелёными полукустарниками или листопадными травянистыми растениями. Листья вечнозелёных барвинков отлично сохраняются в течение всего года, даже под снегом. 
Барвинки образуют множество тонких стеблей, которые поднимаются над землёй и распространяются вширь довольно далеко. Листья растения блестящие, кожистые, эллиптической формы. 

Растет по опушкам лесов, по степным склонам, в кустарниках европейской части России, на Украине, в Крыму и на Кавказе. 

В лечебных целях используют листья во время цветения растения. Собирают надземную часть — траву, до июня, срезая ее на высоте 3-5 см от земли. Сушат в открытых местах, раскладывая слоем в 3-5 см, в плохую погоду — под навесом или в сушилках при температуре 40-50 °С. Хранят 2 года. 

Барвинки легко пускают корни из любого узла стебля и укореняются везде по пути своего распространения. Отсюда происходит и латинское название растения Vinca - оно образовано от слова vincio (обвязывать, обвивать).
Барвинки широко использовались в магии. Древние кельты наделяли барвинок защитными свойствами и называли его «колдовская фиалка». 
Барвинки считались растениями памяти и прошлого, верности и вечной любви. В средневековье барвинок растирали в порошок, который заворачивали в листья лука-порея и ели, чтобы разжечь огонь прежней страсти и вернуть ушедшую любовь. 

Барвинки высаживались на могилах в знак вечной любви и памяти. В своём известном сочинении "О сокровенной философии" немецкий гуманист Агриппа Неттесгеймский (1486-1535), осмысляя взаимосвязь всех вещей в духе своего времени, связывал барвинок со звездой Полярис, мысом созвездия Малой Медведицы. В любовной магии яркий свет звезды Полярис указывает путь к вечной, непоколебимой любви.
Барвинки – весьма полезные растения, которые с древности и до наших дней широко применяются в медицине и фармакологии. В этих растениях содержится алкалоид, который обладает свойствами, препятствующими делению клеток. Сейчас этот алкалоид производится синтетически и широко используется в противоопухолевых препаратах и иммунодепрессантах. Экстракты и соединения барвинка также используются в ноотропных препаратах. 

В род Vinca входят четыре вида барвинков, происходящие из Европы, северной Африки и юго-восточной Азии. В садоводстве наиболее распространены и популярны два из них, с несколькими разновидностями:

- барвинок малый (V. m inor) – небольшое растение, достигающее не более полуметра в высоту и разрастающееся до полутора метров в ширину. 

Aureovariegata – разновидность с пятнистой золотистой листвой и небесно-голубыми цветками до 2,5 см в диаметре.
Argenteovariegata формирует широкие невысокие подушки (около 10 см в высоту); у растения овальные сероватые вечнозелёные листья и светлые лилово-голубые цветки диаметром 2-2,5 см.
Atropurpurea (Purpurea, R u bra) – растение такого же размера, как и предыдущая разновидность , но с тёмно-зелёными листьями и розовато-лиловыми цветками.

Gertrude Jekyll (Alba) – более компактная разновидность с чисто-белыми цветками. 
Azurea Flore Pleno (Flore Plena, Caerulea Plena) – широко распространяющаяся разновидность до 15 см в высоту с тёмно-зелёными листьями и махровыми небесно-голубыми цветками до 2,5 см в диаметре.

- барвинок большой (V. major) – вид с более крупными листьями и цветками. Растения достигают метра в высоту и простираются до 2,5 м в ширину. 
Variegata – разновидность с кремовой каёмкой на листьях и лилово-голубыми цветками до 5 см в диаметре, которые появляются на растении с весны до осени.

Все виды барвинков – большой, малый, розовый, травянистый – сильно ядовиты. Их сердечный яд действует наподобие кураре, поэтому требуется строгое соблюдение назначаемых дозировок.

Издавна барвинком пытались лечить рак. На успешное применение барвинка против злокачественных опухолей указывал Амирдовлат Амасиаци. В дальнейшем это нашло научное подтверждение. Из цветков барвинка розового выделили алкалоиды, на основе которых были созданы препараты винкристин и винбластин, применяемые в химиотерапии.
В народной медицине чаще применяется барвинок малый в качестве кровоочистительного, вяжущего, укрепляющего организм средства, как противовоспалительного при энтеритах (воспалении тонких кишок), при колитах (воспалении толстых кишок), наружно – при заболеваниях дёсен и слизистой оболочки рта, при кровотечениях, кожном зуде. Иногда настой травы пьют при снижении слуха.
Барвинок малый более популярен и имеет широкое распространение не только на Украине, в Крыму, на Кавказе, но и в Прибалтике, Беларуси. Разводится как декоративный полукустарник в южной и западной частях России (кстати, он был любимым цветком Жана-Жака Руссо), издавна считался ценным лекарственным растением. 

Из широкого спектра выбрано лишь несколько рецептов.
ЛИМФОГРАНУЛЕМАТОЗ. 1 чайную ложку сушёных листьев залить 1 стаканом кипятка, на слабом огне кипятить 15 минут, настоять 1 час, процедить. Пить по 50 мл 3 раза в день.

ИШЕМИЧЕСКАЯ БОЛЕЗНЬ СЕРДЦА, ГИПЕРТОНИЯ, АТЕРОСКЛЕРОЗ СОСУДОВ ГОЛОВНОГО МОЗГА. Положить в 1 л воды 2 столовые ложки травы, довести до кипения и на малом огне кипятить 25 минут, настоять 1 час, процедить. Пить по 1/3 стакана 4 раза в день вне зависимости от еды. Курс лечения от 2-3 недель до 2-6месяцев. Улучшается память. Этот отвар полезен детям; старшим – половина, с 5 до 8 лет – четверть дозировки.

ДЕРМАТИТ, МОКНУЩАЯ ЭКЗЕМА, ЗУД, ЯЗВЫ. 1 столовую ложку листьев на 1 стакан воды, нагреть на водяной бане 15 минут, ещё настоять 15 минут, процедить. Использовать для обмываний, примочек, компрессов.

КРОВОТЕЧЕНИЯ (лёгочные, из ушей, носа). Точно такой же настой пить по одной трети стакана 3 раза в день.

Барвинок был известен еще Плинию и Диоскориду. В средние века он считался ценным медицинским растением. Это любимый цветок Жан-Жака Руссо. По мнению германцев, барвинок обладает свойством отгонять злых духов. Но для этого его нужно собирать осенью от 15 августа до 8 сентября. По их поверьям, если сорванный в это время барвинок носить при себе, то над носящим его не будет иметь никакой власти ни дьявол, ни всякая другая нечистая сила, а если его повесить над входной дверью дома, то вся эта нечисть не будет иметь силы и в дом проникнуть. И потому сорванный барвинок никогда не следует бросать в мусор, а всегда в ручей, чтобы он не погиб от жажды. Посаженный в саду барвинок приносит счастье, а помещенный в букет — неизменную любовь. Не знаю, насколько справедливы эти утверждения, что-то побуждало людей так думать и так поступать — просто так ничего не делается. Растертый в порошок с высушенными земляными червями и съеденный с мясом, барвинок увеличивает мужскую потенцию. Вреден для домашних животных. 
Препараты барвинка обладают успокаивающим, гипотензивным, сосудорасширяющим, кровоостанавливающим, противомикробным и вяжущим свойствами. 
Применяют внутрь при мигрени, начальных стадиях гипертонии, поносах, лихорадке, малярии, кровотечениях из носа, легких, матки, наружно для полоскания при зубной боли и воспалительных процессах в полости рта, примочек при мокнущих экземах, сыпях, кожном зуде. 
Настой травы барвинка малого готовят из расчета 1 ст. л. сырья на 200 мл воды. Пьют по 1/3 стакана 3 раза в день при гипертонической болезни. 
Медицинский препарат «Винкапан» выпускается в таблетках и представляет собой группу алкалоидов барвинка малого. Принимают по 1/2-1 таблетке 2-3 раза в день.
Препарат «Девинкан» выпускается в таблетках и в ампулах. Этот препарат действует главным образом на сосуды головного мозга, улучшая кровоснабжение мозговой ткани. Его применяют в основном при церебральной форме гипертонической болезни, а также при неврогенной тахикардии. Препарат принимается внутрь.

* * *

 

Препараты из барвинка противопоказаны при гипертонии, вегетодистонии. Ни в коем случае нельзя принимать их при брадикардии. В практике лечения женских заболеваний необходимо помнить, что экстракт травы вызывает спазм миометрия.


